

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II ∞ El pago será adelantado ∞ Teruel 15 de Noviembre de 1919 ∞ No se devuelven los originales ∞ Núm. 97

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.
Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal, completo servicio de mecánicos.
Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

PENÍNSULA-ÁFRICA

Contrataciones del servicio Militar en *Africa y Península*, antes y después del sorteo por Ayuntamientos, a precios escalonados según las condiciones.

CENTRO DE

D. Ramón Bolzarou y Clavaró, Palma, 69.—MADRID.
Representación en Teruel: **D. León Cano Jarque**, Murallas, 5,-1.º

NOTA: Los contratos para los de reducción del servicio en la Península son ventajosísimos y convenientes.

De la semana

Notas culminantes de la última han sido las referentes al conflicto de Barcelona, y el discurso del Conde de Romanones.

Respecto al primer punto la situación que iba camino de normalizarse ha encontrado el escollo de la terquedad patronal.

«Cuando uno no quiere, dos no riñen» dice el refrán que bien puede aplicarse en esta ocasión diciendo «Cuando uno no quiere, dos no hacen las paces». Resuelto estaba el conflicto por parte de los obreros que, han puesto decidido empeño en no salirse de la normalidad y han llevado a las reuniones del Gobierno civil un amplio espíritu de concordia: aprobadas estaban las bases de acuerdo, cuando los comisionados patronales, previa consulta con sus representados, hacen cuestión

cerrada el no cesar en el lock-out sino 48 horas después de cesar las huelgas obreras. Exigen los obreros la simultaneidad de ambos ceses, cosa lógica y prenda de paz; pero los patronos con su intransigencia desbaratan la solución. Ellos sabrán el porqué, aunque lo suponemos.

Del discurso de Romanones la nota principal es la de plantear con franqueza la cuestión de la alianza de España con Inglaterra y Francia, alianza con todas sus consecuencias.

Para nosotros los republicanos no es este punto nuevo: para los republicanos hace años que era éste uno de los del programa; los malos patriotas son aquellos que se empeñaron en aislarnos y así ha salido ello.

Nosotros hubiéramos querido que esas declaraciones vinieran de labios más autorizados que los

“HELIUM”

es un riquísimo APERITIVO de olor y sabor muy agradables, hecho a base de VINO DE JEREZ con Quina Calisaya y substancias higiénicas extraídas de varios vegetales.

Tomado antes de las comidas, TONIFICA EL ESTÓMAGO y ESTIMULA EL APETITO; después AYUDA A LA DIGESTIÓN, y mezclado con agua de Soda, de Seltz, o cualquiera Agua de Mesa, resulta un refresco excelente MUY ESTOMACAL y MUY HIGIÉNICO.

De venta en LA MADRILEÑA

Libertad del Servicio militar en África

El Centro General de Substituciones matriculado de los señores Fernández Vilar y Compañía, Atocha 9, MADRID, (antiguos encargados de las Oficinas de D. Manuel Castanera), verifica contratos garantizados del éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1919 que deseen libertarse del servicio activo de Africa. Los interesados pueden dirigirse a **D. Teodoro Navarro**, San Benito num.º, agente de negocios en Teruel, y a **D. Gregorio Marco**, Carmen, 17, en Alcañiz.

del Conde, pues mucha de la culpa de lo ocurrido en España en estos últimos años es suya. Con más arrestos pudo ser la salvación de España y en la forma procedida sólo salvó al régimen y no es lo mismo.

¡España por encima de todo!

EL MAL

La humanidad comienza su edad viril, y en el actual alto de la civilización nos encontramos con un elevado ideal en perspectiva; la conquista de la fraternidad humana para el logro completo del bienestar material de todos los individuos y el perfeccionamiento moral de la especie.

¿Llegará a ser un hecho en día no lejano?

Las últimas corrientes del librepensamiento moderno defiende con tesón la ley del progreso indefinido que viene a confundirse con la perfectibilidad humana, y el hombre se esfuerza por llegar a la meta que le corresponde en la carrera emprendida.

De ahí la lucha social planteada. Mas querer dar a ésta un caracter de clases es ir al desquiciamiento para cosechar espinas y abrojos en vez del invalorable aroma de paz universal y bienestar que debe procurarse.

Eilo se conseguirá tratando de extender los beneficios de la civilización a todos, de ensanchar la participación en

todo género de bienes y rescatando al proletariado del mal que le atenaza y oprime revestido de distintas formas, aniquilando a este mal en todas sus manifestaciones.

Así, en lo económico, el mal es el pauperismo, la miseria, el hambre, la imprevisión, la codicia, el despilfarro.

En lo somático es el malestar, la enfermedad, la monstruosidad ó anomalía, la mortalidad excesiva, la intoxicación (alcohólica, tabáquica, butólica, etc.)

En lo científico, la ignorancia, la incultura, el analfabetismo, el beocismo, el rifeñismo espiritual.

El mal gusto, la fealdad, la grosería, el horriquismo, churriguerismo, el soecismo del lenguaje en lo artístico.

En lo sinérgico o de trabajo, es el mal la incompetencia, la atecnia, la molición, la mendicidad, la frivolidad, la vagancia...

En lo político, el mal es la farsa, el chanchullo, el caciquismo, el nepotismo y el compadrazgo.

La injusticia, la ilegalidad, la delincuencia y la enorme criminalidad en lo jurídico.

Y en lo civil es el desamor, el odio, la trampa, la usura, la informalidad, la bajeza, la cobardía, la traición, el servilismo.

El vicio, el egoísmo, la bribonería y la prostitución en lo moral.

La degeneración, el desequilibrio orgánico y mental, la disgenesia en lo racial.

En lo nacional es el principio de las

razas, el localismo, partidismo y la patriotería; y el fanatismo y la intolerancia en lo religioso.

He ahí el mal que ha de extirparse para la conquista de la fraternidad universal que entronizará de hecho la paz y justicia social.

Una acción total, consciente, ilustrada, inspirada por el vivo y claro sentimiento de las necesidades sociales y exigencias perentorias de la realidad palpitante, llevaría a feliz término esta laudable empresa, en la que deben colaborar intelectuales, obreros y todos en general, reemplazando al egoísmo con el altruismo, y anteponiendo al interés del individuo los intereses de la humanidad, en aras del feliz vivir de la especie.

EL MAÑO ENCADENADO

Contra la República portuguesa

Las autoridades españolas protegen a los realistas

Los partidarios del alegre D. Manuel de Braganza continúan a pesar de sus repetidos fracasos intentando derribar el régimen republicano que el pueblo portugués instauró en el país vecino.

En sus manejos parece que cuentan con el apoyo decidido de las autoridades españolas, según se demuestra en el telegrama que insertamos a continuación y que fué interceptado para que no lo recibiera a tiempo el periódico «El País».

La lealtad internacional queda muy mal parada con esta actitud de las autoridades gallegas, tan complacientes con los ridículos partidarios de D. Manolito. He aquí el telegrama a que hemos hecho referencia:

«Orense, 2.—El diputado republicano Sr. Barribero, a petición de los republicanos de Orense, visitó al gobernador, para exigir el cumplimiento de la ley en lo referente a la permanencia de los conspiradores portugueses en los pueblos fronterizos, los cuales, contra lo que previene el decreto de 12 de Marzo de 1917, continúan gozando de escandalosa protección de las autoridades españolas, muy especialmente del gobernador de la provincia y del alcalde de Verín, que toleran la descarada conspiración contra las instituciones del país vecino.

Barribero seguirá a Vigo, Pontevedra y Tuy a comprobar la protección que también allí disfrutaban los monárquicos, para con datos concretos interpelar en las Cortes al Gobierno y exigir responsabilidades a las autoridades complicadas. C.»

Esto de la conspiración monárquica portuguesa ya va pecando en historia.

Es una indignidad y una vergüenza para España, el que unos cuantos *manolistas* se desenvuelvan conspirando con toda tranquilidad dentro del territorio español, faltando abiertamente a las leyes de neutralidad, cosa que no podrían realizar sin la protección de las autoridades españolas, siempre benévolas para todo aquello que les resulte simpático a las instituciones, y en cambio, extreman el rigor cuando se trata de republicanos, aunque solo sea por escribir o hablar en un mitin en contra de lo que pomposamente llaman el *poder constituido*.

¿Qué opinan de esto los germanófilos que tanto alardeaban de neutralistas? Decididamente son todos unos...

Nimiedades ridículas

Toda la prensa se ha ocupado de un asunto misterioso, que ha dado lugar a la intervención de todos los magnates de la política, de la milicia, y no sabemos si también del clero.

A este propósito nuestro querido colega «El País» escribe estas atinadas observaciones con las que estamos conformes en absoluto.

«¿Qué será? ¿Qué no será? Sea lo que fuere, y lo que sea sonará, es ridículo, deprimente y bochornoso que una nación, un Gobierno y los príncipes de la milicia se preocupen, enreden y conferencien atentos a lo que sea, a una plática de familia.

Y en Marruecos, guerra.
Y Tánger, en litigio.
Y Europa, casi en paz, casi en guerra.
Y España, en la alianza.
Y contra Rusia, el bloqueo.
Y el edificio social, desmoronándose.
Y las subsistencias, cada vez más caras.

Y problemas económicos, en aguda virulencia.

Y la gripe, otra vez.
Y en Vallehermoso, niños ciegos; y en las clases directoras, hombres que no ven más allá de sus narices.

¿Qué será eso?»

LA PAZ

De Rusia llegan las más contradictorias noticias; pero parece indudable que ha mejorado mucho la situación de los bolcheviki por lo que respecta a Petrogrado.

Un comunicado de Yudenitch reconoce la retirada al Oeste de Gatchina.

Los bolchevistas han avanzado más allá de Luga.

La ofensiva contra Petrogrado se considera definitivamente fracasada.

Las tropas de Denikin que operan en el Sur anuncian haber obtenido un nuevo éxito, apoderándose de numerosos prisioneros.

Finlandia sigue siendo solicitada por todas partes para intervenir militarmente contra los bolcheviki.

La entrega de la nota de M. Lianosoff ha coincidido con una carta abierta al Presidente Stahlberg, en el cual Mannerheim expresa su opinión en favor de la intervención.

El general Etievat ha declarado a los periodistas de Helsingfors que la intervención de Finlandia será un acontecimiento histórico de primer orden, y ha asegurado el concurso de Francia en material de guerra.

Sin embargo, la opinión parlamentaria continúa intransigente.

Varios telegramas de Helsingfors atenuan el telegrama que se refiere a la petición hecha por Yudenitch de la ayuda militar finlandesa.

El representante de Yudenitch se ha contentado con proponer una cooperación militar rusofinlandesa contra el enemigo común, con el cual continúa Finlandia en estado de guerra.

Desde que empezó la ofensiva contra Petrogrado y Moscú, el Gobierno sovie-

tista se encuentra ante dificultades políticas crecientes.

En el interior del país, los socialistas moderados hacen una propaganda activa para derribar el régimen de los Soviets.

En cuanto a la vida en el interior dá pena lo referido por un joven francés llamado Eugenio Reysser, que acaba de llegar a Estocolmo, después de haber atravesado el 21 de Octubre, con peligro de su vida, las líneas rojas, en plena batalla de Zarkoiselo. «Estaba—ha dicho—en una cárcel militar de Petrogrado y fui trasladado luego a un campo de concentración de Moscú, en donde pasé tres meses en un pequeño calabozo con los compañeros de cautiverio. Los tres teníamos un solo lecho, que utilizábamos por turno. El alimento consistía en un cuarto de libra de pan, y la famosa sopa soviética hecha con arenques.»

Los comunistas y altos funcionarios viven espléndidamente—declara Reysser—y gastan un lujo inaudito. Lenin da recepciones en las que canta Chaliapin. La población está indignadísima y dispuesta a una sublevación. En el momento de fugarse Reysser, la libra de pan costaba 450 rublos; la mantequilla, 1.500; el azúcar, 3.000. La venta de la carne de los cadáveres de los fusilados por los chinos no es una leyenda, sino una siniestra realidad. El terror continúa aun frenético, pero clandestino. Los bolcheviki se obstinan en publicar el número de las víctimas que los chinos ametrallan por miles en el monte de los Gorriónes.

Parece que Austria está en las mejores disposiciones para cumplir el Tratado.

El presidente de la Delegación austriaca presentó y entregó al embajador Dutasta, que hace las funciones de secretario general de la Conferencia de la Paz, el documento de ratificación del Tratado de la Paz de Saint-Germain, firmado y sellado por el Presidente de la Asamblea nacional de la República austriaca.

El plenipotenciario austriaco presentó, junto con la comunicación, una carta dirigida al Presidente de la Conferencia de la Paz notificando a las Potencias de que Austria, sin esperar se ponga en vigor el Tratado, se conforma desde ahora con las leyes constitucionales, según los principios dictados por las Potencias en el Tratado de Paz.

El Rey Jorge a invitado a todo su pueblo a que se una a él para celebrar especialmente la cesación de la guerra; y al objeto ruega que a la hora que entró en vigor el armisticio o sea a las once horas del día 11 del oncenavo mes del año, se suspendan por el breve espacio de dos minutos completamente todas las ocupaciones normales.

Los periódicos sin excepción acogen favorablemente la solemne idea de conmemoración contenida en el mensaje del Rey.

El «Times» dice que no puede concebirse nada mejor ni más seguro para conmover los sentimientos más profundos de la raza británica.

La idea de esta momentánea elevación de los corazones y de las mentes sobre todas las ocupaciones diarias y la satisfacción de unirse en esta comunión es un acto que, a pesar de su sencillez majestuosa, emocionará a todos los sú-

ditos británicos, por ser una cosa muy a propósito para su carácter y sus costumbres. Ha sido una idea singularmente conmovedora.

En Londres y en todos sus suburbios la señal se dará por medio de petardos. Se han tomado disposiciones para que se den estas señales. Todos los trenes que viajen por el país se detendrán, así como todo el tráfico de las calles, y han sido dadas instrucciones para ello y también se ha advertido a la policía de Londres.

Las gentes que se encuentren en las tiendas y en las calles cooperarán a esto, deteniéndose sencillamente esos dos minutos cuando suene la señal.

El Consejo Supremo ha acordado que se nombre una Comisión encargada de comparar las listas de culpables que Alemania tiene que entregar, con las formuladas por las potencias aliadas, y de fijar la residencia, composición y procedimientos de los Tribunales mixtos previstos por el art. 229 del Tratado de Versalles para el enjuiciamiento de los culpables.

UN COMENTARIO

Los obreros constructores de calzado de Tarragona, según leemos, que están en huelga, han publicado un escrito, en el que hacen constar que el par de botas de lujo, que cobran los patronos a 60 pesetas, no valen más de 27.

Si esto ocurriera sólo con el calzado de lujo, prenda de ricos, poco diríamos; pero como ocurre, por lo visto, lo mismo con el calzado de las clases humildes, sólo se nos viene a la boca un ligero comentario.

¡¡Ladroneseee!!

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 10 de Noviembre

Bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de la minoría republicana, del señor Salvador, liberal, y de los conservadores señores Novella, Lasarte y Estevan, y los indefinidos Bosch y Travera, dió principio la sesión leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Terminado el despacho de oficio con la aprobación de varias bajas en los padrones de impuestos municipales y un informe de la Comisión de Hacienda proponiendo un donativo de 150 pesetas para socorrer a las provincias levantinas, hace uso de la palabra el Sr. Doporto para exponer a la consideración del Ayuntamiento los escritos presentados por los patronos panaderos respecto al reparto de harina.

A ruego de la Alcaldía exponen su opinión todos los concejales presentes, negándose a hacerlo D. Mateo Estevan, fundándose en razones de delicadeza. Son tan distintas y hasta contradictorias las razones expuestas que, sin llegar a un acuerdo, pasa el asunto a la Comisión de trigos y harinas para que dé un informe razonado.

El Sr. Travera pide la palabra y dá cuenta de las existencias de carbón presentando una proposición del Sr. Castán en la que se compromete a abastecer de carbón vegetal a Teruel, al precio de 20 céntimos kilo, con depósito como fianza de 2.000 pesetas. Da cuenta a continuación de unos datos que

COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Mingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL
CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Colonia Escolar Cervantes

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Para detalles y detenido informe dirigirse á **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro á seis tarde

arrojan un total de pérdidas de más de 5.000 pesetas en la venta del referido artículo.

El Sr. Salvador se muestra alarmadísimo por esos datos, ya que él es uno de los que con su firma garantizan la cuenta de crédito en el Banco de Aragón.

El Sr. Doporto rechaza la proposición del Sr. Castán siempre que no sea hecha con las siguientes bases.

1.ª El carbón será de carrasca con un 20 por 100 como máximo de rebollo, encina, etc.

2.ª No contendrá más de un 5 por 100 de agua.

3.ª El carbón será depositado en un almacén por cuenta del vendedor y estará sujeto a la inspección del Ayuntamiento.

4.ª El Sr. Castán no percibirá los tantos por ciento de retención y hará sus compras libremente, sujetándose en sus exportaciones a las reglas generales que se impongan.

5.ª La fianza será de 5.000 pesetas como mínimo, cantidad que quedará en beneficio del Ayuntamiento tan pronto como no se cumpla cualquiera de las condiciones del contrato.

Dice a continuación al Sr. Travera que la más elemental delicadeza le imponía la obligación de darle a conocer los datos que acababa de hacer públicos, con lo cual, además de proceder más noblemente, no se hubiera expuesto a presentar cantidades que no se atrevía a calificar de falsas pero sí de incompletas. Dice que ignora el estado actual de esa cuenta hasta el punto de no poder dar datos exactos, mas advierte en los dichos por el Sr. Travera que no constan las cantidades que al Ayuntamiento se adeudan por la venta del carbón, el valor de los envases y efectos comprados, y las cantidades existentes en Depositaria pendientes de ingreso. Promete traer los datos exactos a la próxima sesión o a una extraordinaria si el Ayuntamiento lo considera oportuno.

El Sr. Travera trata de justificarse y agrega que por haber dejado de pertenecer al Partido Republicano solicita una licencia por el tiempo que le queda de permanencia en el cargo; dice que su dignidad no le permite seguir ejerciéndolo dada su situación política presente.

Los señores Marqués, Bosch y Salvador, con visible asentimiento de todos los demás se oponen a esa concesión y le ruegan desista de su propósito.

El Sr. Doporto abandona la Presidencia le recuerda al Sr. Travera el compromiso de honor contraído con sus electores, con sus compañeros al nombrarle para el cargo que desempeña y con él mismo cuando con la mayoría del Ayuntamiento le eligió Alcalde; recuerda palabras textuales de este último y se opone a la concesión de la licencia. Termina agregando que si él hubiera estado en Teruel no hubiera votado la concesión de la licencia al Sr. Monterde, precedente al que el Sr. Travera se acoge.

El Presidente en vista de la unánime opinión de los concejales presentes deniega tal licencia.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las 9'15.

COMISIONES

Desde el pasado lunes, vienen actuando a diario las de Fomento y Aguas para elegir e informar el proyecto de abastecimiento presentado en la moción de la Alcaldía. Antes del lunes informará la de Hacienda. Nos consta que el Sr. Doporto tiene el propósito de dejar ultimado dentro del presente mes todo referente a tan importante asunto.

También han empezado a repartirse los boletines de inscripción en cuanto se refiere a alcantarillado, adoquinado y empedrado.

Crónica obrera

Santa Eulalia

El próximo domingo día 16, según anuncio que recibimos, se celebrará en el Centro Obrero de este pueblo, un mitin en el que tomarán parte compañeros de Zaragoza y representantes de Teruel y otros pueblos, explanando las ventajas de la asociación de los elementos trabajadores.

La Comisión organizadora tiene el propósito de que se tomen acuerdos concretos para que queden constituidas sociedades de resistencia, netamente obreras.

Dado el entusiasmo que existe es de esperar un éxito completo.

Teruel

En la última Junta general celebrada por la Sociedad de profesiones y oficios varios se dió cuenta de la invitación que

se hace a la misma por la Comisión organizadora del mitin de Santa Eulalia, acordándose el nombramiento de dos representantes que son los compañeros Civera y Lluvias que asistirán en representación de la Sociedad turolense.

Acordose también invitar a los compañeros de Zaragoza para que vengan a Teruel en el mixto de la noche organizándose, si se consigue, un mitin en el Centro Republicano.

Otro punto interesante de que se habló fué el del ofrecimiento que un comerciante de esta capital hace a los individuos de la Sociedad, de los artículos de primera necesidad con baja de precios.

Como en el ofrecimiento no se aclaraban algunos puntos de interés, se acordó que la Junta se aviste con dicho comerciante y adopte los acuerdos oportunos.

BANCO DE ARAGÓN ZARAGOZA

Con arreglo a lo dispuesto en el art. 34 de los Estatutos, se convoca a Junta general extraordinaria que deberá celebrarse en el local social, a las once del día 30 del corriente, para tratar de la ampliación del capital de la Compañía.

Zaragoza 3 de Noviembre de 1919.
Por acuerdo del Consejo de Administración
El Secretario accidental,
MIGUEL SORIANO

COSAS...

Jorcas

Toda asociación democrática lleva consigo en sus orígenes la enemistad más enconada de los que ven en peligro su majaza de cacique; tal es lo que en la actualidad ocurre en Jorcas, donde un grupo numerosísimo de vecinos harto de sufrir vejaciones, han constituido una agrupación republicana. Todo son trabas y obstáculos, amenazas y castigos. ¿Quiere decirnos, por ejemplo, el señor Juez la causa de haberse negado a formalizar los libros de la sociedad? Seguramente dirá, es costumbre vieja entre leguleyos, que faltaba algún requisito legal ó cualquier otra cosa por el estilo; pero olvidará, si tal cosa afirma, que su deber consiste en ilustrar a los que acuden buscando su justicia.

Tenemos en nuestro poder y lo estamos estudiando, datos de un repartimiento de Facultativos, ¿está cierto el Ayuntamiento de que están por completo dentro de la Ley?

Les advertimos a todos que no hemos de dejar atropellar a nuestros amigos, que llevaremos los asuntos a donde deban ir y allí cada cual con las responsabilidades que le correspondan.

No tardaremos en insistir sobre este punto. Consta, por ahora, al Sr. Juez, que los libros serán inmediatamente legalizados, quiera él o nó.

Saludo

El Presidente de la Cámara Agrícola Provincial, D. Miguel Garzarán López, nos remite atento B. L. M. participándonos haberse posesionado del cargo, ofreciéndose para cuanto redunde en beneficio de la agricultura, solicitando para ello nuestro modesto concurso.

Agradecemos a dicho señor su atención y al corresponder cortesmente a su saludo le brindamos toda nuestra ayuda, de poco valor, es cierto, pero entusiasta y decidida en pro de la agricultura turolense.

ULTIMA HORA

LO DE BARCELONA

O QUIEN COMPRA UN LÍO

Según noticias del propio ministro de la Gobernación se había llegado a un acuerdo definitivo, habían levantado el lock-out, cesado las huelgas y funcionaba ya la Comisión mixta de patronos y obreros.

En el corto espacio de tres días, ha venido al suelo con estrépito todo ese castillo de naipes. Los patronos han despedido a los delegados obreros aduciendo la razón torpe y menguada de que como al cesar en los trabajos habían despedido al personal, ahora eligen a los obreros que les viene en gana torpeza patronal!

Con este motivo los obreros reanudan las huelgas y para colmo de males los delegados obreros de la Comisión mixta se retiran de ella.

La censura mutila sin piedad los despachos de Barcelona; a los periódicos de dicha capital no se les deja decir ni pio... Pero la bola de nieve aumenta y los rumores acusan inusitada gravedad de la situación.

El Gobierno calla y la desorientación cunde. ¿Qué pasará en Barcelona? ¿Qué repercusiones tendrá ello en el resto de España? ¡Chí lo sa!

LA ANTIGUA PROFESORA EN PARTOS

EN ESTA CAPITAL

Teresa G. de Asensio

ofrece sus servicios profesionales

Surallas, 11, principal.

Teruel

Consulta de una a tres.

Nueva PELUQUERÍA

DE

Fabián Navarrete

Ofrece al público en general su nuevo establecimiento, montado con sillones americanos, estufa de desinfección, con todas las reglas de higiene que lleva la peluquería americana.

Posee este establecimiento una vitrina con cajoncitos y sus llaves y números para servicios particulares; también posee chapitas numeradas para tomar turno, sin necesidad de esperar la vez en el local.

Precios los de costumbre en esta localidad.

NO EQUIVOCARSE:

Plaza del Mercado 26 pral.

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN

Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

Imprenta de Arsenio Perra, Instituto 7

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capita: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA.

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95
CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FEBRIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

RAFAEL TORREGROSA

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUM. 60 :: TERUEL

EMILIO HERRERO

Reparación y restauración de

Máquinas { para coser y bordar
para hacer géneros de punto
para escribir

Piezas y agujas de todos sistemas.—Santa María, 8, pral.—TERUEL.